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Mi lesz a peticzióval?
Hegyi Antal és társai, részben 

elérték czéljukat: Baross János vá­
lasztására a kir. Curia elrendelte a 
vizsgálatot. Elrendelte, igaz-e, hogy 
Baross és pártja ettek-ittak, veszte­
gettek és hivatalokat Ígértek ? A 
szegedi kir. tábla mar ki is küldte 
a vizsgálóbírót, ki meg is kezdte 
működését a községháza tanácster­
mében.

Az igazat megvallva, mi azt gon­
doltuk, hogy Hegyi Antal, ki maga 
jól tudja, hogy Baross János tiszta, 
becsületes és törvényes úton jutott 

csongrádi mandátumhoz, vissza
fogja vonatni a peticziót azokkal a 
szerencsétlen emberekkel, akik tu­
lajdonképen boszúszomjának és 
féktelen nagyravágyásának öntu­
datlan eszközei. .

Igen ám: de Hegyi Antal plébá­
nos úr azzal, hogy ezekkel a gép­
emberekkel, kik az ő akarata sze­
rint mozognak és cselekednek mi 
történik, hogy maradnak szégyen­
ben nem törődik. Nem törődik: 
mert még mindig abban a remény­
ben van, hogy esetleg hamis tanács
vagy fanatizálással oda terelheti 
a dolgot, hogy a legtisztább és a 
legtörvényesebb úton szerzett man­
dátumot, majd képes lesz megsem- 
misittetni és igy alkalma lesz ismét 
szerencsét próbálni.

Mást nem gondolhattunk es néni 
tételezhettünk fel felőle. Nein pedig 
azért: mert másként épen neki kel­
lett volna oda hatnia, hogy a be­
adott peticzió visszavonassék. V íssza- 
vonassék, ha egyébért nem, hat a 
közbékéért és a polgárság nyugal­
máért, meg a község érdekéért 

Ha talán Hegyi Antal, vagy akarlu 
azt hiszi, hogy mi ezeket azért 
teszszük papírra, mert felünk 
a vizsgálat eredményétől, hat abban 
nagyon is csalatkoznak. Mi a vizs 
gálát végeredményétől nem félhe­
tünk. Mi teljes lehetetlennek tart­
juk, hogy ez a választás, mélynél 
tisztább választás az országban nem 
volt, megsemmisittessék. Ilyen égbe­
kiáltó igazságtalanságot egy jog­
államban még csak elképzelni is 
képtelenség.

Ha a vizsgálat valakire végze­
tessé válhat, úgy az csak elsősor­
ban magára Hegyi Antalra es má­
sodsorban azokra, kik az o unszo­
lására a peticziót beadták es arra 
a költségeket előlegeztek. Igen . 
mert ha Hegyi Antal 320 választója

közül akad 120 olyan fanatikus, 
illetve fanatizált választó, ki hamis 
eskü letevésére is képes, de 200 
okvetlenül befogja vallani azt, hogy 
igen is a választás napján reggeltől 
estig ittak és ettek, még pedig in­
gyen a parochia udvarán felállított 
sátorban.

Hát bizony nagy lelkiismeretlen­
ség kell ahhoz, hogy az ilyen alap­
talan vádak odavetésével megaka- 
dályoztassék a község előre hala­
dása. Azt hisszük, hogy azok, akik 
mint vak eszközök felhagyták ma­
gukat használni egy ember véghe- 
tetlen hiú nagyravágyásának, akik 
ily módon üszköt dobtak a béke 
templomára, hogy a fellobbanó lán­
gok tönkre tegyék még a reményét 
'is a lakosság békés egyetértésének, 
megfogják adni az árát vakmerő 
vállalkozásuknak.

Azonban számításukban nagyon 
is csalatkoznak. Mert epén a vizs­
gálat fogja azt kimutatni, hogy az 
igazságtalanság, a törvénytiprás, az 
erőszakoskodás és a féket nem is­
merő korteskedés épen arról a rész­
ről és azoktól indult ki, kik nem 
átallották azokkal a bűnökkel és 
törvénytelenségekkel, melyekben
épen ők nyakig úsznak, ezt a pár­
tot, a szabadelvűpártot meggyanú­
sítani.

Mi, igenis tisztában vagyunk a 
peticzió sorával. Mi tudjuk, hogy 
mi lesz azzal a peticzióval, mely 
hamis adatokra és hazugságokra 
van építve. Mert ha van igazság, 
akkor ezt a peticziót, mely minden 
igazságos alapot nélkülöz, vissza 
kell dobni!

ódonságok rajongó hive. Egy a kőkor­
szakból hátramaradt utód. Ki az uj ruhá­
tól kezdve egész az uj krumpliig minden­
nek ellensége. Éppen azért ha építtet, hát 
könyebb a lelkének, ha néhány ócska 
téglát rakathat az uj falak közé és ha 
egyebet nem, hát legalább az «Itt»-et el­
használt deszkákból építteti fel. Még Hol- 
lósy István dr. nagy léptekkel méregeti a 
nagy-utezát és folyton valami ujjitáson 
töri a fejét, Holló Adolf a jegyzői hivatal 
helyiségben az ó-görög és római urasá- 
goktól levetett holmi egyet-más újként 
való be-, vagy felhasználásán fondorkodik. 
Azonban Hollósy István annyi uj tervet 
szokott kifundálni, hogy a sok közül nem 
lehet kiválogatni épen azt, ami kellene és 
épen azért megfogamzott tervei hajótörést 
szenvednek a — «nincs pénzen». Ellen­
kezőleg Holló Adolf tervei meg épen 
azért: mert nagyon olcsóak, hat ha más 
által, de saját maga által megvalósulnak 
«a jó lesz az igy is, vagy megteszi ez azt» 
elvénél fogva. Holló Adolf társ-szeikesz- 
tőnk zseniális, ó-kori Ízlését valóban bá­
mulatra gerjesztően valósította meg az 
által, hogy a főutezán végig valóságos 
korinthusi oszlop-csarnokot állíttatott fel, 
még pedig girbe-görbe akácsfákból. Ezek 
az ó-görög girbe-görbe akaczfabol faiagott 
korinthusi oszlopok annál értékesebbek, 
amennyiben Zeus kapezájának foszlányai 
is rajta lógnak és ezekkel a foszlányokkal 
egész napon át, játszya enyeleg a fekete 
retek által gerjesztett böjti olajos szellő. 
Bizony-bizony ha boldogult Pulszky Fe- 
rencz felébredne sírjának beomlott padma- 
lából, újból visszakivánkozna a sötét sírba. 
Ha pedig Ybl Miklós láthatná meg, hát 
kifordulna belőle még az 5 évvel ezelőtt 
megevett étel is.

= Haladunk. Hollósy István dr. munkatár­
sunk folyton azzal az elcsépelt frázissal ül­
döz bennünket, hogy nem haladunk, nincs 
Ízlésünk, ennek következtében a magyai- 
országi modern városoktól annyira állunk, 
mint Makó Jeruzsálemtől. Hát annyi igaz, 
hogy ha Hollósy Istvánon állna, hát azóta 
már parkkal körülvett emeletes város­
házánk, a Tiszán átvezető lánczhidunk es 
az utczákon, még az Piroska városon ke­
resztül is villanyos kocsik közlekednének, 
természetes villanyos kivilágítás közepette. 
Hátha még azt a tervét megvalósítana, 
hogy Szentest Csongráddal osszeepittetm 
és a vizjárta bokros! legelőt narancs, ezit- 
rom és szentjánosfa ligetté alakíttatna at,
amint hogy tervezte is már. Hollosy István­
nak egész ellenkezője szeretett tars-szei- 
kesztőnk Holló Adolf takarékpénztan igaz­
gató és népszerű II-od jegyzőnk. O az

A vizsgálat.
Tudvalévő, hogy a peticzió tárgyában, 

a kir. curia vizsgálatot rendelt el es azzal 
a szegedi Ítélő táblát bízta meg, a mely 
viszont Deák Péter táblabirot es Sebes 
József albirót küldte ki a vizsgalat meg-

Csongrádra kiszálltak a biró urak es 
február 27-én d. e. 9 órakor kezdetet yette 
a vizsgálat, teljes nyilvánosság mellett, a 
községháza tanácstermében, hol a kei vé­
nyezők ügyvédje Friedvalszky Sándor es 
a választást védők meghatalmazottja Réti 
Ferencz ügyvédek közbenjöttevel folyik

11 fe'ek a birö szobában
gyülekeznek, a hallgatóság részére az e 
czélra elkülönített helyiség all rendelke­
zésre. Első tanúnak Hajdú József volt idezve, 
aki csakhamar átesett a vallatáson, noha 
nem a spanyol ínquiziliórius eszkozok 
igénybevételével történik, mégis eleg ko­
moly, hogy ne mondjuk szigorú komoly-

. X . »A—V—7

f&m.A A-f T/' '.<§?<■ v'A
•>'.*'"«#• -i -

« *1. V. I 1 , I . kI 1 ♦«•..- • • i %*,'

•I v- *'
A > • ■'* VV.> ,. v’A *‘-

A



Vív M

2. OLDAL.
CSONGRÁDI LAP 9. SZÁM.

sággal mén az egészemért a feszület az 
asztalon van és a biró úr esetenként külön 
figyelmezteti a tanúkat az igazak \ állo­
másává, mely szerint a hamis esküt ez 
esetben 5 évig terjedhető togházzal hun- 
tetik és aki hamisan esküdik, ti a a törvény 
sújtó keze utói nem érhetné is, a; Isten 
büntetését cl nem kerülheti.

Hajdú József bizonyára jó lélekkel meg­
esküdött, hogy neki senki nem igeit sem­
mit azért, hogy Barossra szavazzon.

Következett Szőke Pál. Elmondta, hogy 
választás előtt 2 nappal vett tényleges 
részt a mozgalomban, eskü alatt vallotta, 
hogy senkinek nem Ígért semmit szava­
zatáért, sem nem adott. Ezzel kihallgatása

Van-e vagyona? kérdi a biró. Van 
40.000 forintot érő ingatlanom és jöve­
delmező mészáros üzletem.

llát teher vau-e? Az is van cgv kiesi

véget ért. És itt elmondjuk véleményünket 
a váddal szemben: aki ismeri Szőke Pált,
iki ismeri az ő jellemet, az ó népszerű­
ségét, az ő rábeszélő képesseget, az tudja, 
hogy ahol ezen tulajdonságaival nem tudja 
meghódítani a szavazókat, ott minden más 
eszköz hiába való. Tényleg aki Szőke Pál 
barátságát keresi és abból hasznot akar 
meríteni — mert vannak ilyenek, is j 

többet ér az ő barátságával, mint hitvány 
pár forinttal, melylyel a köteles barátság 
meg volna váltva. De tudjuk, hogy Szőke 
Pál nam az az ember, aki piszkos, eszkö­
zökkel dolgozik, hisz ez jellemzi open az 
ő egész működését, hogy mindig tiszta 
bort önt a pohárba és tudjuk azt is, hogy 
Szivák Imre neve mellé nem kell a ban­
kót ezégérnek kitenni, s mivel nem messze 
esik az alma a fajától, az ő vejét Baross 
Jánost is, tisztán egyénisége miatt igye­
keztünk képviselőnkké választani.

Következett (jvovai János, kit olvasóink 
talán jobban ismernek igy, hogy' a "tönkre 
ment Gyovai», kit a terembe léptékor jól 
szemügyre vett a kérvényezők ügyvédje 
és egy ügyes fejbólintással és kézmozdu­
lattal' fölhívta a kakasülőben szunyókáló 
Tóth Pista figyelmét, kinek igenlő mimi­
kájára mosoly derítette föl az ügyvéd úr 
szigorú arczkifejezésvt. "Ez az kérem biró 
úr, mondja Friedvaldszky, akit kihallgat­
tatni kérünk, ez fontos vallomás lesz». 
Réti azt vitatja, hogy másik Gyovai a 
kihallgatandó, mire Gvcvai megszólal: 
«de csak hallgasson ki a nagyságos biró úr, 
ha már itt vagyok». A biró leintette. Gvo- 
vai habozni látszott. Elsőben azt mondta, 
hogy7 neki senki, de különösen Szőke Pál 
nem Ígért semmit, és nem adott, nem ígért 
pénzt.

Ezután kínos jelenet következett, a pe- 
ticziósok ügyvédje, ki egyébként jóságos 
úrnak látszik, fél iv papirost nyújtott át 
a biró úrnak, ki azzal adta vissza, hogy 
ez a Hegyi úr írása. Erre (jyovai egesz.cn 
megzavarodott és már kezdett felolvadni, 
nevezetesen nem akart sem önmagával, 
sem a most említett fél ives papirossal 
ellenkezésbe jutni. A papiroson t. i. egy 
Deák Péter segéd-lelkész által kierőszakolt 
nyilatkozata volt Gyovainak, melyben ő 
azt állítja, hogy igéit neki pénzt Szőke 
Pál. A segéd-lelkész úr eljárását mi nem 
minősítjük, mert jó barátságban van a 
Szőke családdal és ezáltal sértenénk az 
igen tisztelt család érzékenységét; tárgyi­
lagosak akarván maradni, folytatjuk a tár­
gyalás menetét; ezutánakkép vakot; Gyo­
vai, mintha Szőke Pál azt mondta volna 
neki, hogy kap valamit, később azt mondta, 
hogy Szőke Pál Kaszaniczky jelenlétében 
azt mondta neki, hogy az ő ré.-ze Kasza- 
niczkynál lesz.

Szőke Jenő és Kaszaniczky Dénes eskü 
alatt tett vallomásukkal teljesen m gvrőt- 
lenitették Gyovai vallomását.

Fekete Lajos kihallgatása igen érdekes 
volt, ki egészséges külsejével é -j é ü ma­
gyaros és talpraesett felelet ivei élénssé- 
get keltett, vallotta, hogy ő n un tll; illa 
házassága évfordulóját, mert ő nőtlen cm 
bér, ő adott a lakomához húst. bon, m , t 
vagyonos ember, ő ezt tehette. Arra a

a saroglyábán.
Végrehajtás és per van-e ellene? Nincs 

hála Istennek.
Sebestyén Jó\seJ, a Tiszavidéki takarék 

könyvelője azt vallja, hogy ő hali gatózott 
az ablakon és hallotta, hogy Forgó Ger­
gely politikai beszédet tartott. Na most 
reszkess Bizánc I Forgó politikai beszédet 
tartott. Ennek a hallgatózó úrnak pedig 
megjegyezzük, hogy aki más ablak an hall­
gatózik, a saját gyalázatát szokta hallani.

Kaszaniczky Dénes vallomása ez: .Evek 
óta, az én korcsmám, a szabadelvű pártiak 
gyűlhetve volt. Házamat múlt évben fel­
építettem, s ez alkalomból ismerőseimet 
és napi vendégeimet meghívtam. vacsorára, 
ez azonban semmi összefüggésben sem 
volt a Baross választásúval es csak önma­
gamat tiszteltem meg azzal, hogy az itt 
időző Szivák és Baross képviselő urakat 
meghívtam c vacsorára, kik szívesek vol­
tak eljönni, mit én örömmel vettem és 
jelenlévő barátaimnak, kik nevezett urak­
nak szintén tisztelői, szintén látható örömet 
okozott mégjelenésük.

Arra nézve, hogy jelen volt-e mikor 
Szőke Pál, az ismert Ígéretet tette Gyovai­
nak, kijelenti, hogy nem is látta Gyovait 
Szőke Pállal együtt.

Ezt megelőzőleg dr. Szőke Jenő tette 
azt a vallomást, hogv jelen volt, midőn 
Gyovai János Szőke Pálnak azt a kijelen­
tést tette, hogy az L hunezut gazember, 
aki azt állítja, hogy ő ekép nyilatkozott. 
Ezt Szőke Jenő eskü előtt vallotta. Mit 
szól ehhez Deák tisztelendő úr ?

Keuschwender Lajos vallja, hogy min­
den évben volt ő nála újoncz bál, ezúttal 
is ablakában kifüggesztett plakáton hir­
dette, hogy újoncz bál lesz 60 k raj ez ár 
belépő díj mellett, aki bement, az Űzette 

j a 60 krajezárt, mást oda be sem eresztett, 
mint aki fizetett, Barosst, e mulatság előtt 
nem ismerte és ott jelen sem volt.

Bárdos Rókus részt vett a lakomán, 
hová barátaival mentei. Mindig kormány- 
párti volt, az apja is az volt, egyébként 

I összefüggéstelen, borízű feleletet adott s 
igy eskütételre nem bocsájtatott.

Bárdos Lajos nem vett részt a lakomán, 
nem is volt hivatalos, mindig kormánypárt i 
volt, azért szavazott B irossra. Nem eskették

tem, de ő nem adott. Végül kijelenti, — 
hogy Baross azt mondta, hogy választás 
után megszerzi neki az engedélyt.

Arra nézve, hogy Forgó Gergely előtt 
úgy nyilatkozott, hogy ez utóbbi kijelen­
tést nem tette Baross, azt mondja, hogy 
csak azért tett ', mert szabadulni akart 
Forgótól.

Forgó Gergely úgy yall mint Szőke 
Ferenc/., a lakomákat érdeklőleg; a dictiót 
illetőleg nem lett kihallgatva.

N ni minden humor nélkül kínálta meg 
a biró forgó Gergelyt üléssel, midőn jó­
ságosán föltekintett magas alakjára, mond­
ván, üljön le kérem, oda fönt a felső réteg­
ben meleg van. Még a Friedvaldszky úr 
szigorú tekintete is mosolygóra változott, 
csak Réti úr marad meg örökké az ő 
stóicus nyugalmú komolyságánál.

Lekrinszki Balázs ugyanígy vall, csak 
azt jegyzi meg, hogy Neuschwendernél 
fizetett 4 családjával 60—60 krajezárt.

Sándor János, ugyanígy vallott.
Még Deák biró úrnak mondunk itt kö­

szönetét amiért jegyzetek elkészítéséhez 
helyet adott és az ügyvéd uraknak, amiért 
nem ellenezték ezt.

ÚJDONSÁGOK.

meg, mert a felek cgvike sem kívánta.

kérdésre, hogy adott-e már má r is : llc
ilyen vacsorát ? azt felelte, hogy man. de 
nem is voltam még 50 éves, c-nk ez al­
kalommal, mert 50 éves születésé e\ for­
dulóját ülte meg.

Fekete Henrik : Kaszaniczky és Szlávik 
által adott vacsorán vett részt, előbbibe 
hivatalos volt, utóbbihoz társaival oda ve­
tődött. Kasz.miczkynél nem evett, csak tél 
liter bi rt ivott, mert vacsora után ment 
oda. Szlávik őt szóval meghívta abból az 
alkalomból, hogy a népkert bérletéről le­
mondott, mindkét helyen voltak olyanok 
is, akikről már ekkor tudta, hogy Hegyi 
pártiak, kik rá is szavaztuk és olyanok is, 
kik nem v,Asztok.

Gulyás Péter ugyanígy vall.
Szőke Ferenc; ugyanígy vall, kijelentvén, 

hogv Mai i! v- n\ ázott, mert mindig kor­
mánypárt', vnlt, mióta S/ivák volt a követ 
és csak cl V-/er szavazott ellenzékire, t. i. 
Dieiie.M'e, de csak azért, mert pap ellenesek 
lettek és az ő megbuktatása czéljából szövet­
keztek 1 kciie . mellett. S/.iáviknál nem volt 
a lakomán, esküt letette.

Mint kiválóan érdekes vallomást, sor­
rendén kívül helyeztük a Tekulics Sándor 
kereskedő valh mását, ki előadta, hogy 
B;, ia Márton ?■-, Baross vizitelni voltak 
nála. B év bigéié, közben ő maga Tekulics 
azt mond 1 ha Baross úr azon segít, ami 
neki f.íj, ú : v hajlandó rá ■/.svaziii, mire 
Brno-, azt mondta, hogv választás előtt 
m in igéi Bet semmit, de B da e közben 
azt mondta «álián, a tralik», mire Tekír 

cs azt mondta, Emu nekem tralik árusi- 
itéisi engedély kell.

De n an bíztam, hogy választás után s 
nie...kaphatom-e ez engedélyt és ezért Bi- 
ios tol kötelező Írásos nyilatkozatot kér-

Személyi hírek. A m. hét folyamán 
érdekes vendégei voltak községünknek. 
Deák Péter km. tábla biró ur, ki mint 
vizsgáló biró működik Baross János man­
dátuma ellen és a kir. curia által elrendelt 
vizsgálat foganatosításánál. A múlt hó 
25-én Baross János dr. országgyűlési kép­
viselőnk is lerándult egy napra, azonban 
ne hogv az a látszata legyen látogatásá­
nak, mintha a vizsgálatnál esetleg egye­
sekre befolyást akar gyakorolni, még más­
nap azaz 25-án reggel visszautazott a 
fővárosba. A múlt hó 27-én pedig Csön­
gőid városának volt szeretett és feledhe­
tetlen képviselője Szivák Imre dr. a fehér­
templomi kerület országgyűlési képviselője 
tett körünkbe látogatást, ki rövid időre 
vissza távozott ugyan a fővárosba, azonban 
a jövő hét folyamán ismét lejön, hogy a 
Baross mandátuma elleni vizsgálatot figye­
lemmel kísérje. Mondanunk sem kell, hogy 
szerény községünk tiszteletre méltó ven­
dégei ' felette elragadtatással szemlélték a 
nagy-utezán leállított gyönyörű görcsös 
akáczfa oszlopsoit és a koronájuktól meg­
fosztott immár köcsög álványnyá átalakí­
tott akáczfa álét. Azon nézetüknek adtak 
kifejezést, hogy ily' nagyszerű közszépé­
szeti remeket, nemcsak egész Európában, 
de a legsötétebb Afrikában sem lehet 
szemlélni ingyen.

— Jár-e tanuzási napidij ? Azon vi­
tatkoztak a hét valamelyik napján, 
hogy jár-e tanuzási napidij a mos­
tani vizsgálat alkalmával ? Nagyon 
csodálkozunk ezen a kérdésen, hi­
szen a törvény világosan kimondja, 
hogy a tanúk költségei megállapí­
tandó k. Figyelmeztetjük tehát a ta­
núkat. hogy dijaik megállapítását 
joguk van kérni.

Tejszövetkezet. Szentes városában Bán­
falvi Lajosnak, a Szentes és Vidékének 
kezdeményezésére a teiszövetkezet tárgyá­
ban nagyarányú mozgalom indult meg, 
amelynek érdekében Galambos Sándor 
szeged-kerületi felügyelő szintén Szentesre 
érkezett és a vármegyei gazdasági egye­
sület tagjai részvételével február hó 27-én 
nép -s értekezletet t irtottak egy alakuló 
tej sző vetkezet lét ütése czéljából. Szege­
den is az. odavaló gazdik körében hasonló 
mozg dómról ha.lunx ö. v erdetes hirt. Azon- 

ivül Szentesen a városi kötelező tűzbiz­
tosítás tárgyát i-> napirendre tűzte ki az 
ottani gazdaközönség, s ebben a kérdésben 
ugyancsak Bánfaivv Lajos szerkesztő ma 
f. hó) 2 ikiin Szentesen fog előadást tar­
tani. Sajnálatos dolog, hogy Csongrád- 
város képviselő testületé még csak tár­
gyalni sem akarta e fontos kérdést.

l'Jh
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_ A községi orvosi pályázat. Múlt hó |
végén lejárt a községi aloyvosi állásra hír- ; 
detett pálvázat. Egv pályázati kél elem ét- 
kezeit be dr. Sörös Miklós orvos részéiül, 
aki jelenleg a belügyminisztérium köz­
egészségi osztályában van alkalmazva. A 
pályázó orvos igen szakképzett es jeles 
készültségit egyén.

_ Gúnyolódás. A Tiszavidek múlt sza­
mában gunyulódva emlékezik meg Csőn- j 
grád község főbírójáról, mert állítólag azt I 
mondta volna, hogy nem szereti a parasz­
tot. Nem akarunk erkölcsi prédikációt 
tartani a sajtó hivatásáról, s azt hisszük, 
hogy falra borsót hánynánk: inéit icgi 
példabeszéd, hogy könynyebb mást meg­
szólni a szálka miatt, mint a geiendát 
meglátni a saját szemünkben. Hát hiszen 
Csejthey főbíró panaszkodhatnék amiatt, 
mert őt nem szereti egyik-másik ellensége
_ akikkel szemben ő mindig udvariasan
viselte magát: azonban annyira soha sem 
feledkezett meg magáról, hogy bárkit is 
olyan módon bántalmazott volna, mint 
az erkölcsbirói szerepet játszó demagógia 
tette akár a parasztokkal, akár a gazdák­
kal válogatás nélkül, mikor kikorbácsolta 
szeretett népét. Kár tehát Csejthey bírót 
vádolni szeretetlenségel; mikor ő ellene 
hirdetik a gyűlöletet folytonosan azok, 
akik korbácscsal kedveskednek a parasz­
toknak.

—- A pénzügyőrök laktanyája. A csongrádi 
pénzügyőrök a zöldkert utczában bírnak 
laktanyát, 350 forint évi bér mellett. A 
háztulajdonos azonban csak 400 írtért haj­
landó nekik továbbra is a lakást kiadni. 
Nem lenne módja annak, hogy a város 
adjon nekik megfelelő helyiséget?

Bagossy Józsefnek
a főtéren levő háza szabad kézből 
eladó. Értekezhetni vele bármikor 

az üzlethelyiségben.

Az igy megderitett bort a képződött 
üledékről 14 16 nap múlva aztán lefejtjük.

A gelatinból, mely nem egyébb, mint 
tiszta enyv, hektoliterenként 4 12 gram­
mot veszünk derítésre. így használják:

1. tiszta, mázos fazékba tesszük, rá vi­
zet öntünk és lassú tűz fölött, vigyázva, 
hogy az edény fenekéhez oda ne égjen, 
folytonos keverés közt fölolvasztjuk ;

2. a felolvasztás után borral keverjük 
olyan arányban, mint a vizahólyagot;

. 3. nyirfaseprüvel habbá verjük ;
4. ismét több borral keverjük ;
5. sajtárral dézsába való töltögetés által, 

amennyiben csak lehet, úgy fölhabozzuk ;
6. beleöntjük a hordóba és a derítendő 

borral jól összekeverjük.
7. 12—24 óráig gyengén, azután rende­

sen leakonázzuk ;
8. 14—18 nap múlva pedig a képződött 

üledékről lefejtjük az igy megderitett bort.
(Folyt, köv.)

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szüveteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a 
beleg borok meggyógyitására.

(Folytatás.)
A vizhólyagból a borba szárazon mérve 

2—6 gramm kell hektoliterenként. Finom, 
zamatos borokhoz kevesebb, a zavaros, 
piszkos borokhoz pedig többet adunk be­
lőle. Használata a következő :

1. megmossuk tiszta, hideg vízben, hogy 
semmi szagát se érezzük ;

2. kevés, grnmmonkint 1—1 deciliter 
borba belé tesszük, hogy abban 12—24 
óráig állván, széttéphető legyen;

3. a már igy megáztatott vizahólyagot 
kézzel apró darabokra széttépjük;

4. újra' belétesszük a borba, hogy szét- 
málljék;

5. midőn szétmállott, jól meggyúrjuk és 
szitán vagy vásznon átnyomjuk",

6. az igy átszűrt vizahólyag oldatot is­
mét annyi borral öntjük le, mint amennyi­
ben feloldottuk a vizhólyagot;

7. azután kis nyírfa seprűvel habbá ver­
jük (fölhalmozzuk) és 12 óráig állani hagy­
juk, hogy nem kocsonyásodik, nem szű­
rődik-e meg ; ha megkocsonyásodik, ismét 
öntünk hozzá keyés bort és újra fölhaboz­
zuk nyirfaseprüvel való verés által s ezt 
az eljárást mindaddig folytatjuk, inig csak 
a vizahólyag a borba újra belékocsonyá- 
sodik ;

8. ezután a derítő borból veszünk még 
hozzá annyit, mint az egész vizahólvag 
oldat, mindkettőt egy dézsába öntjük s az 
úgynevezett rajnai sajtárral meritgetvén és 
magasról visszaöntözvén a dézsába úgy 
fölhabozzuk, hogy a habtól az oldat ne 
lássuk.

9. végre beléöntögetjük a hordóba s az 
e czélra szolgáló bor-ostorral, derítő Kez­
ezel avagy tiszta nyirfabottal összekever­
jük a borral és gyengén bedugaszoljuk, 
hogy a képződő gázok elröpülhes- 
senek, 24 óra múlva rendesen beleöntjük 
a hordó akonanyilásába a dugót.

Magyar remekírók.
A nemzetnek legfőbb szellemi kincse, mivelődésé- 

nek fokmérője s egyúttal legfőbb eszköze : irodalma.
A mi szép és nemes gondolat évszázadokon, évezreden 
át a nemzetben élt, a mi nagy érzés, öröm és fájdalom, 
vágy és lelkesedés a sziveket dobogtatta: az. irodalom­
ban nyer maradandó, művészi tormáit. Az irodalom a 
nemzeti történetnek tükörképe, a melyben minden 
korszak, minden nemzedék szellemi élete visszatük­
röződik.

Kétszeresen áll ez a magyar irodalomra nézve. Nem­
zetünk sajátos sorsa hozta magával, hogy a költők 
dalának mindig legfőbb tárgya a haza volt.

A hazatíság és irodalom e szoros kapcsolatának, mely­
hez hasonló a miénken kívül semmiféle más irodalom­
ban nem található, oka az volt, hogy a nemzetünk­
nek léte forgott állandó veszedelemben s legjobbjaink 
felismerték, hogy a lét és nemlét e küzdelmében az 
irodalom a leghatóssabb fegyverek egyike. S ha ezer 
év minden küzdelmén és viszontagságán keresztül 
sikerült nemzetünk egyéniségét megtartani, abban az 
államférfi és katona mellett semmivel sem kisebb 
érdem a költőé és Íróé.

Irodalmunk harmonikus kifejlődését állandóan aka­
dályozták a nemzetünkre nehezedő viszonyok. Ha 
mind e mellett írónk és költőink géniusza oly müveket 
tudott alkotni, melyekkel nem megvetendő hely jut 
nekünk a világirodalom fejlődésében: ez a magyar 
faj oly életképességének bizonyítéka, a melylyel szem­
ben el kell némulniu a kételynek is, a roszakaratnak 
is. Ha bárki is kétségbe merné vonni a magyar nem­
zet létjogát: büszkén mutathatunk rá nagy költőink 
alakjaira, mint olyan érvre, mely lölöslegessé tesz. 
minden további vitát.

Ily nagy nemzeti jelentőségükhöz képest, sajnos, a 
nagy közönség széles rétegei nem voltak eddigele 
eléggé áthatva attól a fontosságtól, melylyel az iroda­
lom ismerete minden egyes emberre nézve bir s nem 
ismerték eléggé azt a gazdagságot, melyet irodal­
munkban bírunk. Hímek a sajnos jelenségnek egyik 
főoka volt, hogy remekíróink munkái nehezen voltak 
hozzáférhetők. Elszórva jelentek meg különféle kiadók­
nál, részben elavult részben pedig a mi viszonyaink­
hoz képest túlságos drága kiadásokban. Hiányzott egy 
egységes kiadás, a mely könnyen hozzáfél hetően, 
olcsón, a mindennapi használatra alkalmas és mégis 
tetszetős formában gyűjtötte volna össze mindazt, a 
mi irodalmunkból az idő és Ízlés változásaitól függet­
len. a mi örökbecsű, a mi érdekelheti nemcsak a 
tudóst s az irodalom emberéi, hanem műiden művelt 
embert.

Most azonban rövid idő alatt ki lesz pótolva ez a 
hiánya szellemi életünknek: megindul a Frauklin- 
Társulat kiadásában a vMagyar Remekírók» cziniíi nagy 
jelentőségű vállalat, a mely czéliil tűzte ki, hogy 
bevigye a közönség minden körebe, haza minden 
műveit csaladjába remekíróinkat s remekműveiket, hogy 
a nemzetet egy oly gyiijteménynyel ajándékozza meg, 
a mely hivatva van elterjeszteni országszerte mindazt, 

mit a ma"var iro nagyot es örökeletűt alkotott. 
Lelkiismeretesen előkészítve s külső díszében, belső 

tartalmában egyaránt czéltudosan megfontolva indul 
meg .1 "Magyar Remekírók» vállalata, melynél nagyobb 
szabásúra még alig vállalkozott eddigelé magyar kiadó.

A vállalat czélja, mint fentebb már kifejtettük: a 
magyar irodalom örökbecsű remekeinek egyseges 
kiadásban való közrebocsátása, a milyenek a nagy 
európai nemzeteknél már régóta közkézen forognak. 
A legnagyobb költők, szónokok es gondolkodók mü­
veinek lesz ez gyűjteménye, kincstára mindannak, a 
mi magasztosai magyar szellem zengzetes nyelvünkön
alkotott. ^ .....

A kiadó-társulat már évek sora óta törekedett e 
czélja megvalósítására. Sorban egymás után, a mint 
alkalom nyílt rá, megszerezte nagy Íróink műveinek 
tulajdonjogát s mikor legutolsónak a legnagyobb, 
Arany János is tulajdonává lett: hozzáfogott a meg­
valósítás munkájához. Megállapította a programmot s 
gondoskodott a kellő eszközökiol. ^ .

E programm szerint régi, a XIX. század előliig iro­
dalomból Öt nagv alak szerepe! műveinek legjavával a 
gyűjteményben.' Olt lesz Balassa Bálint, az első, a lu 
szerelmi és vallásos Urálikat, kiemelve a középkor 
korlátáiból s a népköltészet talajába gyökereztetye, 
mászás színvonallá emelte. Vele egy kötetben találja

az olvasó Zrínyit, történetünk e fenséges alakját, a 
kinél hevesebben senki sem lelkesedett a magyar 
nemzet nagy hivatásáért, önállóságáért, jövőjéért. Ott 
te»z Zrínyi gyámja és kortársa, a régi magyar értekező 
és szónoki próza legnagyobb mestere, Házmán Péter, 
majd Mikes Kelemen, a «Törökországi levelek» mély 
hangulatú s igaz magyar zamatosságé Írója és Gva- 
dányi József, a ki «Peleskei Nótáriusodban s egyéb 
műveiben elsőül keresett a magyar humornak művészi 
formát. Gvadányival egy kötetben lesz vele azonos 
törekvésű ifjabb kortársa : Fazekas Mihály, a ki «Ludas 
Matyi»-jában ép oly örökéletü magyar humoros genre- 
alakot teremtett, mint «Peleskei Nótáriusodban és 
«Rontó Pólójában a vitéz magyar lovas generális.

A gyűjtemény zöme a XIX. század első felében élt 
és virágzott nagy Írók fényes sora : irodalmunk újjá­
születésének és erópai színvonalra emelésének hősei. 
Kazinczy, nagy izgató és reformátor, kinél lelkesebb 
fia a nemzetnek nem volt; a szomorú sorsú, de tör­
hetetlen életkedvéi Csokonai, az európai műveltségű 
és finom szellemű Kármán József, a mely megindult- 
sággal és hangzatos szóval, klasszikái formában ma­
gyar nemzetiséget éneklő Berzsenyi; a regék és a 
Minify édes szavú dalnoka Kisfaludy Sándor: a ma­
gyar dráma megteremtője : Kisfaludy Károly s legna­
gyobb költője Katona József: mellette a tragikus végű, 
tragédia-költő gr. Teleki László ; a fenkölt érzésű, mély 
kedélyű Kölcsey: a békében szelíd, harezban riadó 
szavú Czuczor; az epedő költő s kemény kritikus 
Bajza; múltúnk fáradhatatlan éneklője Garay ; Szigligeti, 
a gazdag leleményéi drámairó; Kemény Zsigmond, a 
végzetes szenvedélyek regényírója, Eötvös József, a 
kiben egyenlő mélységgel párosult az érzés és a gon­
dolat . . . Azután a nagyok közt is a legnagyobba:!, 
Vörösmarty, Tompa, Petőfi, Arany.

Nem maradnak el a sorból a nagy államférfiak és 
szónokok sem : a három legnagyobb név: Széchenyi, 
Kossuth, Deák képviseli nemzetünk politikai bölcse, 
ségét és ékesszólását. Irodalmunk legújabb korát is a 
régiekhez méltó alakok jellemzik : Csiky Gergely, 
Arany László, Vajda János Reviczky Gyula. Befejezi 
e fényes sort a legnagyobb költő: a népies lyra, a 
néjíballadák s a kuruez-kültészet egy-egy kötetével.

Összesen ötvenöt kötetre log terjedni e nagy mű, 
tehát terjedelemre nézve is a legnagyobb szabású 
magyar könyvvállalatok egyike. S minden kötet a 
legnagyobb gonddal van összeválogatva : minden Író 
művei előtt gondos, tudományos értékű életrajz kínál­
kozik vezetőül az olvasónak az útközben található 
virágok könnyebb felismerésére. Ez életrajzok szerzői, 
kik az egyes müveknek egyúttal sajtó alá rendezői is, 
mai irodalomtörténetirásunk legjelesebb munkásai, a 
kik az. illető Írókkal már hosszú idő óta behatóan 
foglalkoznak.

A nagy mű külső alakja is méltó lesz tartalmi becsé­
hez. Nem pompázó és ragyogó, mert az veszedelme 
a könyvnek: disztárgygyá teszi s nem olvasmánynyá. 
Szép, linóm nyomás, tartós, jó papiros, díszes, Ízléses 
kötés angol vászonból, az egész kiállítás választékos, 
czélszerű, a mai Ízlésnek s a vállalat rendeltetésének 
megtelelő.

Az ár — tekintve a mű óriási terjedelmét (55 egyen- 
kint 20 Ívre terjedő kötet, összesen 1100 iv, vagy 
17000 lap) határozottan olcsó: 220 korona. S ez össze­
get a legszerényebb viszonyok közt élő család is 
könyen előteremtheti, mert a kiadó társulat lehetővé 
tette, hogy a vételár kis, havonként három koronás 
részletekben törlés ’.tessék.

A jövő évi februárban fog a vállalat első öt kötetes 
sorozata megjelenni s ezt minden félévben újabb öt 
kötet fogja követni, minden év április és november 
havában egy-egy sorozat.

A magyar közönség oly alkalmat nyer most legna­
gyobb szellemeink megismerésére, műveik megszerzé­
sére, melyet bizonyára készségesen fog megragadni.

Felelős szerkesztő : lll<l<‘V Jáuots.
Társ-szerkesztő: Holló A.<loll7 

Kiadólaptulaidonos: \V<‘iüv. Márk.

Állást nyernek.
Az Országos Pályázati Közlöny utján, mely 

az országban betöltendő összes állásokat 
közli, állást nyernek ipari és kereskedelmi, 
mező és erdőgazdasági és műszaki tisztvi­
selők, községi jegyzők és jegyzőirnokok, 
nőtisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak, 
és gyakornokok. Előfizetési ára V-t évre 
4 korona. Mutatványszámokat 30 fillér 
beküldése ellenében küld a kiadóhivatal 
Budapest Rökk Szilárd-utcza 27. Álláske­
resési beigtatásnál minden szóért 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 fillér, nyilttérben pe­
dig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely 
hirdetéseket legkésőbb csütörtökig fogad 
el a kiadóhivatal.
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4. OLDAL.

Czegléden

Ijnqváry László
Íe" jegyzéké megielent s ingyen e.

*XB3>Ä% *í r'VÍ”!^V felfelé. Hordóval szolgálhatok.

,,,c7nntfiiadók kerestetnek

TALPRA 
* M-GYfíRl

HAZAFIAS
KÖLTEMÉNYEK

a nemzeti
ünnepekre

ARA 2 korona 
Riadja:

SZEGEDI NAPIÓ.

Kapható minden könyv-
kereskedésben, vagy apénz
beküldése esetén megküldi 
bérmentve a Szegedi Napló 
kiadóhivatala

f' esohványiiilnóaétrben
▲ HrkMtdbb 4ti bor- én csefncflrelaJoUtau faj- 

r tisztán, lelje» jtft(Uld»»al.

Élők érit és.
Gledltsehla «Menteiéi« é* magsak. ,

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre Is adatik.

OH is tttvlsQ. l.en gyoreun foil616 Búséin lövéoy. E» az egyedüli, L 
melfbíl o y arOSi's kenlée nevelheti pir ér »lett, rendustll cee-l 
kély kled lesel, melyen nem logy ember, de semmitek ellát, még I 
is írré nymit eem nelolh ilnnk 41. Mimién reinleinenes l 
Misokhni olliMolt Hiteléi! #* lieseléel uiesltfte mel-1 

lékeHelllt E’er ceemeie elóg 'iOO méterre. — Are • fri. 1 
■sí, I i| Őrlési jövede'met bizto-ltő voltinai lógva, l
I linnOOIUDTOU e;iook Icnyeeitéie ezamoe gőz taeigban az I 
UlUuÚülllulun. utóbbi időben rendklvtU elterjedt. ^

8zti.ee lénynyometu löArjegysék Ingyen é» bérmeslve I
küldetik rmodén rendel-e kibe ezeueég nélkül As ftrjegysesen I 
JkItQI meg er» o yen könyvei kap ezzel, ki azt címere ingyen éa l 
Mrmentve kUldeim kéri, m ly nincsen az a biz, vagy csalid, a I 
isi ennek tortáimul huein ra no lordtlenák, városon, lalon, puez-1 
lén iáidig vég? e/egeny c-a a 'ni, egyaránt. Így még aioknak 
Is l«eo stdekeb n áll kik rémiéin! semmit nem »kor. 
a»k mert benne -sárnos oly nfS/.etnónyek fozla'ta nők, melyek 

' mindenkitek négy ssolgilalot teeznek. Cím: L
.Érmellékl el«6 sz».vi«llvAiiy-lele|). Nagy ItAgy», 1 

— -- s*i< *‘i vI* <<t "

CSONGRÁDI LAP 9. SZÁM.

000001®®®®®
Czimbalom

hegedű, fuvola, vagy bármily nemű hang­
szer tanítását — kotta szerint, vagy annél- 
kül — elvállalom. , ,

A tandíj havonkint 10 korona, az órak 
száma hetenkint három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért. 
Lakás II. kér. Zöldkevt-utcza 1. szám.

Tisztelettel
s K R ess A TNT rr A i,
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

0000010000®

Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(Chicagói avatógépgyár.)

C9
F8MÍCA

U)

,.'zr,4» tfc* 'f ^ <

((Daisy» marokrakó aratógép, 
Szénagyüjtögereblye és 
Kévekötő fonal

Kévekötő aratógép 
Fűkaszái ég ép.
Köszörűk é szülék,

gyártmányai.
Ne vásároljon, inig gépeinket nemlátta s árainkat nem kérdezte 
Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakonyvet kérni.

ÉVI TERMELÉS: BUDAPEST,
3(12000 yép. V. kerület, Váczi-ut 30 szám.

WILLIAM J. STILLMANN
igazgató.

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb.)

-----Híidsei-otí'-KzíUlitAsói-t eziist éremmel.

8TO V A88ER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

~ a javított tárogató feltalálója, —■
Budapest, II. kér. Lánczhid-utcza 5. szám

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval....................................................j? hí ír!í®
Mesterhegedük vonóval......................................... lrt ^ r ‘k
Gordonkák vonóval.............................................. | ^ ° ‘k
Nagy^gök vonóval ••••;;;; ; ; 2* a loo fiáig

EzSmof’.tromb,t!’hel,kon s.tb'. : : : : £ Í5 Äg
Rákoczy-tárogatók......................................... • • 30 Írttol 60 írtig

^S=r“a"„gu= HARMONIKÁK MAo MB'0=
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.
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